



# 桐梓:立“竹”资源 做“竹”文章

本报讯 近年来,桐梓县围绕方竹全产业链发展的总体要求,坚持以市场为导向、以资源为依托、以科技为支撑,按照产品商品化、基地标准化、经营规模化、生产组织化的指导方针,形成了“提升一产、主攻二产、发展三产”的方竹产业发展新格局。

桐梓县作为中国方竹笋之乡,拥有全世界连片面积最大的原生方竹林。近年来,桐梓县通过荒山配套工程、退耕还林、生态修复等措施,将20万亩原生方竹林发展到如今的100万亩方竹林。

方竹是大娄山脉特有竹种,生长于海拔1200米以上的高山丛林中。海拔较高,交通不便,以前笋农采收靠人背马驮,不仅费时费力,还降低了采收效率。近些年,随着200公里入山产业路和8公里轨道运输车的修建,让林区交通制约问题得到有效解决,笋农节约了采收成本,促进了竹笋鲜品的销售和竹材的采伐利用。

“没想到我们黄莲会通这个轨道车,让我感到很高兴,采收变快了,效率也提高了。”黄莲乡黄莲坝村笋农马小勤高兴地说。

为了提高方竹保鲜能力,便于储存,方便竹笋的收购,桐梓县在该县狮溪镇、楚米镇、黄莲乡等地修建30余个冷链库。冷链库的修建,也为方竹分级分拣提供了场所,烘干、盐渍、水煮等竹笋初加工也有了场地。

近年来,桐梓县坚持以科技为支撑,方竹笋取得了中国质量认证中心“有机食品认证”,被原国家林业局列为“林下经济示范基地”,通过建立科技示范点,充分发挥示范点的示范带动作用,让方竹基地更加标准化、规范化;同时,与南京林业大学建立林下经济研究院,由南京林业大学专家定向培训,定期组织全县造竹主体相关人员参观学习

和培训,带动全县方竹林标准化、规模化、高产化发展。根据该县竹资源发展现状,以及现有的竹笋加工产业基础,桐梓县优化调整竹产业发展模式,主攻竹笋二次加工、精深加工,延长产业链,提升产品附加值,加快推进方竹产品的转型升级,让方竹产业走上绿色循环发展之路。

2022年,中国竹笋交易中心建

设完成,年加工量达1.2万吨。以遵义桐之味食品加工有限公司、桐梓县康利绿色食品有限公司、箐柏山农业开发有限公司为主的竹产品加工企业,专注于大娄山方竹笋的收购、加工、销售,通过提高方竹产品附加值,让资源优势转化为经济效益。

桐梓县康利绿色食品有限公司作为桐梓县竹产品深加工的企业之一,不断提升企业自主创新能力,在产品的研发和精深加工上下足功夫,目前已拥有100多家经销商,每年都会对650余吨竹产品进行深加工销往各地,产值约1300万元。

近日,位于桐梓县狮溪镇的贵州箐柏山农业发展有限公司方竹笋加工厂主体已经竣工,正在进行运行调试。该加工厂于去年6月开始动工建设,总投资5000万元。

“我们厂建成之后,可以为当地提供50余人的就业岗位,笋农的笋子也可以在这里直接销售,我们统一收购之后,通过加工、浸泡、脱硫的方式对笋子进行加工后统一对外销售”贵州箐柏山农业发展有限公司生产部负责人谢泽念说。

在竹产品的销售上,除了在餐

饮店、商超、农产品批发市场等线下销售外,去年以来,桐梓县还通过抖音、淘宝直播等方式,进行线上带货。

今年,桐梓县邀请了贵州牛魔王农产品有限责任公司的主播来该县开展直播带货。目前,已开展直播带货6场。

“为了让我们桐梓的方竹笋产品卖得更好,我们特邀了重庆主播团队来现场直播销售,接下来我们还会邀知名直播达人为我们桐梓方竹笋代言。”贵州牛魔王农产品有限责任公司法人王小飞说。

据了解,去年桐梓县方竹笋产量达5.5万吨,产值约为6.5亿元。今年,进入9月,方竹笋陆续出土而出,笋农正抢抓时节进山采收。

“接下来,我们将重点在标准体系建设、产品溯源管理、统购统销等方面下功夫,维护消费者和生产者的权益,创建地方知名品牌,提升产品的知名度和市场占有率,帮助群众增加收入,让方竹产业成为桐梓乡村振兴的支柱产业。”桐梓县大娄山方竹产业发展中心副主任凡美玲说。(万莲莲)

## 正安县检察院

### 普法宣传进学校进企业进乡村

本报讯 (记者 胡雪)近年来,正安县检察院高度重视普法工作,引导全体干警树立“普法工作全院一盘棋”的理念,推动党建与业务相融合,充分发挥党员干警先锋模范作用,建立党员干警普法宣传队伍,走进企业、学校、乡村开展普法宣传活动。

该院坚持围绕中心服务大局,把检察职能作用发挥作为助力乡村振兴的重要力量,着力提升基层群众法律意识。该院建立40岁以下年轻党员干部信息库、优秀年轻党员干部人才库,将其纳入党员干警普法宣传队伍中,定期开展教育培训,实行跟踪培养,动态管理,真正打造一支群众身边的普法队伍。

同时,该院结合检察职能、普法对象、新法新规等,针对不同群体制定宣传责任清单,细化普法宣传工作重点,压实工作责任,推动普法工作走深走实。今年以来,该院结合乡村振兴挂帮、“常态化大走访”“万人助万企”“服务保障四区一高地”等工作,开展进学校、进企业、进乡村普法宣传活动120余次。

## 红军村

### 坚持党建引领 基层治理增效

本报讯 (记者 樊明富)今年以来,仁怀市五马镇红军村坚持党建引领,调整优化网格,提升基层治理效能。

据了解,该村通过群众议事会、微信群等渠道广纳民意,整合“一中心一张网十联户”、红白理事会、强组兴村工作队等,组建“1+3+N”工作队伍8人,划分2个网格,6名党员成立功能型党小组1个,实现“队网合一、以队带网,整合资源、共建互促”。通过定期召开党员干部会、队务会、村民代表会、群众议事会等形式,同时建立健全“双线闭合”运行机制,建立自下而上“组排解一村调解一镇化解一市督办”的难题破解机制,增强组、村、镇、市四级联动,真正做到“小事不出组、难事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

为确保基层治理有章可循,红军村制定村规民约、组规民约等下发到户,在醒目位置张贴或悬挂,引导村民制定家风家训,引领社会新风尚。大力整治农村滥办酒席,引导村民遵守酒席办理申报程序,推动形成良好的乡风民风。开展一规、一风、一训、一评比“四个一”活动,引导村民改变厚葬薄养、滥办酒席、相互攀比、铺张浪费等陈规陋习,树立文明乡风、良好家风、淳朴民风。

为强化示范带动,该村按期开展“文明信用户”“孝老爱亲户”“平安家庭”“好婆婆”“好媳妇”等多种评选活动,鼓励党员干部带头,引导全体村民积极参与,通过示范带动,让村民共同摒弃不文明行为。推广“积分制”,建立积分超市,围绕环境整治、公益活动等,开展“以分兑物”。动态评选表扬卫生户、文明户,推动村规民约、组规民约有效执行,助推乡村治理有效。



## 深化全国文明城市建设

## 金狮山社区联合志愿者

### 携手打造文明巷道

本报讯 清扫路面垃圾、清理花池杂草……近日,在红花岗区延安路街道金狮山社区金狮山巷内,社区工作人员和遵义市征徒公益协会的志愿者们拿着铲子、扫帚等工具,开展环境卫生整治志愿服务活动。

“在清扫修剪的过程中,我们还向过往群众宣传文明知识及志愿服务,提高大家的文明意识和志愿服务意识。”遵义市征徒公益协

会志愿者陈维庆说。金狮山巷附近有学校、小区、门店,人流量密集。为提高巷道的“颜值”,改善居民出行环境,金狮山社区去年对该巷道路面进行了重新铺设、对墙体进行重新粉刷,在巷道边角处修建花池、栽上绿植,让巷道焕然一新。

“为加强巷道的长效管护工作,我们推出‘巷长制’,安排网格员担任巷长,对巷道内停车秩

序、卫生保洁、绿化修剪进行常态化管护,对不文明行为进行劝导,确保巷道畅通、干净整洁。”金狮山社区党总支书记邓余萍说,社区还充分整合辖区的志愿服务力量,组织开展巷道卫生清洁、绿植管护、文明宣传等志愿服务活动。

如今,金狮山巷道路平整、墙面干净、绿植青翠,让在附近住了20多年的市民马林强感叹不已,直

言巷道干净有序了,环境变好了,幸福感也增强了。

“接下来,我们将以干净整洁、文明有序为目标,在巷道墙面上绘制中华美德、文明有礼等公益广告,不断美化巷道。同时深入推行‘巷长制’,加强巷道的精细化管理,着力把巷道打造成基础设施完善、文化氛围浓厚的文明巷道,提升群众幸福感和获得感。”邓余萍说。(刘合春)

## 一件衣服两个价

本报讯 (记者 向婧)在红花岗区中山路某商场购买一件衣服,标价是118.5元,但结账时却被收取了160元。消费者任女士遂将这一情况向红花岗区消费者协会中山路分会进行了投诉,要求商家赔偿损失。

接到投诉后,红花岗区消费者协会中山路分会工作人员立即开

展调查,经调查,任女士反映的情况属实。商场负责人解释说价签上面的价格标错了,只能按照结算系统里的价格结账,并对价签进行了更换。任女士认为同一商品有两个价格,结账时按照价格高的进行计算,有价格欺诈嫌疑,要求商家进行赔偿,因双方意见分歧较大而产生纠纷。

## 消协调解退差价

红花岗区消费者协会中山路分会工作人员现场组织双方进行调解,并向商场负责人宣传了《中华人民共和国消费者权益保护法》。其中,第二十条的内容为:经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的

宣传。经营者对消费者就其提供的商品或者服务的质量和使用寿命等问题提出的询问,应当作出真实、明确的答复。经营者提供商品或者服务应当明码标价。

最终,商场负责人认识到了自身的错误,随即将商品差价41.5元退还给了任女士。



在市文化旅游局、市文化馆的组织下,正安黎氏阳戏传承人及表演团队带着精彩的阳戏剧目,近日先后走进汇川区第九小学、汇川区第十小学、新蒲新区天立学校和遵义幸福小学,展示非遗技艺,让孩子们感受非遗文化的魅力。(记者 张婷 摄)

全国文明城市  
文明遵义

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 诚信与文明牵手 社会与法治同步